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Obxectivos

Nesta quincena aprenderas a:

¢ Recofiecer e distinguir algunhas
das funcidons mais habituais.

e Utilizar algunhas funcions non
lineais: cuadratica, de
proporcionalidade inversa e
exponenciais

e Recorfiecer as caracteristicas mais

importantes deses tipos de
funciéns
¢ Representar e interpretar

funciéns "definidas a anacos"

e Buscar e interpretar funcions de
todos estes tipos en situacions
reais

Funcions elementais

Antes de empezar.

1.Funcidns polinbmicas ...................... pax. 4
Funcioéns lineais
Funcioéns afins
Funciéns cuadraticas

2.0utras funcions ..........cceeeeeeeiiiiiiiinne pax. 11
Proporcionalidade inversa
Funcion exponencial
Funciéns “a anacos”
Funcion valor absoluto
Exercicios para practicar
Para saber mais

Resumo

Autoavaliacion

edod
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Antes de empezar

Investiga

Un investigador esta a facer un estudio de certa poboacian A Orafica dgsta funcian ten este aspecto;
. ; (@masta 3 grafica co rato para vela mellor)

de microhios. Comprobou que cada hara gque pasa cada
elermento da pohoacidn se divide en outros tres.
Aanimacidn que acabas de wer é unha simulacidn deste
experimento.

A taboa adwunta mostra & relacion entre o ndmero de
individuos da poboaciin e o tempo transcorido;

Horas 0 1 2 3 4 o ]
N*mic 3 9 7 81 243 729

Como podes ver se chamamos ¥ ao tempo e v ao ndmero
de individuos temos:

Como podes comprobar o seu crecemento @ moi rapido.
Poderias calcular canto tempo tardaria en alcanzarse
unha poboacian dun milldn de individuos?

y=3"

E un exemplo de funcion exponencial.
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1. Funcions polindmicas

Funcidon de proporcionalidade directa

Como o0 seu nome indica, a funciébn de
proporcionalidade directa ou funcidn lineal relaciona
ddas magnitudes directamente proporcionais, € dicir,
tales que o seu cociente é constante. O devandito
cociente recibe o0 nome de constante de

proporcionalidade.

Da definicion dedldcese que a ecuacion da funcién
lineal é

y = m-X

Onde m é a constante de proporcionalidade.
A grafica desta funcion € sempre unha lifia recta que
pasa pola orixe (se x=0, entén y=0), crecente se m é
positiva, decrecente se m é negativa e tanto mais
cerca da vertical canto maior sexa o valor absoluto de
m. Por ese motivo tamén se chama a m pendente

da recta.

EN RESUMO: As ecuacidns do tipo Y =m-Xx representan
funcidns lineais ou de proporcionalidade directa.

: = Se m=0 é crecente
y=2x

= Se m=0 & decrecente

I I:Dbsen.ra que sucede s m=III:I

Fola sia parte, a constante
1 e proporcionalidade @
unha medida da inclinacidn
da recta.

Charnamaola pendente.
2

= _— =92

1

E]
S
|:

As rebaixas

Chegaran as rebaixas e nunha tenda decidiron clasificar
todos 05 seus produtos entres lotes, A By C, aos gquevan a
aplicaro 20%, 0 30% e 0 50% de desconto, respectivamente

Se chamarmos X ao prezo inicial ey ao prezo final, as tiboas
gue ves debaiko mastran 03 cambios de varios produtos dos

distintos [otes

Lote A: 20% Lote B: 30%

Lote C: 50%

x y x y

X

y

375,00 €[300,00 €| [213,00 €[149,10 €

297,00 £[148,50 €

452,00 €[361 60 €| [198,00 €138 60 €

561,00 €[280,50 €

126,00 €[100,80 €] |321,00 €[224 .70 €

319,00 €{159,50 €

180,00 €[144,00 €| [202,00 €[141 40 €

56,00 €

28,00 €

412,00 €[329 60 €| [135,00 €[ 04,50 €

87,00 €

4350 €

Lote A: 20%

x Vi yix
375,00 €[30000€| 08
452,00 €[36160 €] 08
126,00 €/100.80 €| 0.8
180,00 €144 00 €| 08
412,00 €[32960 €| 08

Imaos a analizar cada caso
dividindo o prezo rebaixado
polo prezo inicial.

Coma podes observar, no primeiro [ote todos 05 cocientes
s0n iguals. Comavimos, iso significa gue o prezo rebaixada
& directamente proporcional ao prezo inicial e, neste caso,

aconstante de proporcionalidade & 0,8,

Polo tanto, para o lote Atermos: ) = 0,8-x

Lote B: 30%

Lote C: 50%

X Vi yix x

213,00 €140,10 €| 07

y
207,00 €|148,50€| 0.5

108,00 €138,60 €| 0.7

561,00 €[280,50€| 0.5

321,00 €/22470€| 0.7

319.00 €[159.50€| 0.5

202,00 €141 40€| 07 ||o6,00€

26.00€| 05

13500€9450€ | 07 ||87.00€

4350€| 05

Mos outros lotes sucede algo parecido, pero en cada caso a
constante de proparcionalidade @ diferente de maneira gue:

para o lote Bternos: Y = 0,7-X

para olote Ctemas ¥ = 0,5-x

en cualguera caso todas tefien a forma ¥ = M-X

Imos analizar agora as graficas das tres funcidns:

Comoves as tres san
fifias rectas que pasan
pola orixe, con maior
inclinacion canto mais
grande & a constante
de proporcionalidade.

X = 200,00 €

Lote A:
v = 160,00 €

Lote B: /

"

¥ = 140,00 € =

Lote C:
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X
3

1
1
3
5]

y

455
0,51
0,51
4,55
12,64

vix

-1.52
-0.51
051
1,52
253

yix
-1
-1

-1
-1
-1

EXERCICIOS resoltos

Descobre se as funcidons definidas polos datos da taboas adxuntas son ou non son
funcions lineais. En caso afirmativo calcula o seu pendente e debuxa a sua grafica:

Como vemos, ao dividir y por x no se obtén sempre o mesmo
valor, polo tanto as duas magnitudes non son directamente
proporcionais e a funcion que representa esta taboa non € lineal.

Neste caso os cocientes son todos iguais, polo tanto, as magnitudes
que representan x e y son directamente proporcionais e a funcién

que as relaciona si é lineal. A pendente é a constante de
proporcionalidade m=-1 e a grafica é

Determina a pendente e a ecuacién da funcién cuxa gréfica é:

Como €é unha recta que pasa pola orixe tratase dunha
funcion lineal de ecuacion y=mx.

Para achar a pendente localizamos un punto con duas
coordenadas enteiras. Neste caso o punto (-7,5). A
pendente calculase dividindo a segunda coordenada
pola primeira, asi pois,

5
m=——
7
e a ecuacion da funcién é
y= > X
7

edd
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Funcidns afins

Podemos considerar unha funcion afin como unha
funcion lineal & que se lle aplicaron certas
condicidns iniciais. Ainda que non representa duas
magnitudes directamente proporcionais, existe entre
elas certa proporcionalidade como veras na escena

adxunta.

A ecuacién da funcién afin é

y=m-X-+n

Onde m segue representando esa certa
proporcionalidade e n representa as condicions
iniciais.

A sua grafica é unha lifia recta que corta ao eixe Y no
punto n (se x=0, enton y=n). Por ese motivo
tamén se di que n é a ordenada na orixe da
recta. A m ten o mesmo significado que nas funcions
lineais.

EN RESUMO: As ecuacidns do tipo ) = m-x+h representan
funcidns afing.

E3RERs = Se m=0 é crecente
y=-2K+

1 *Se m<0 é decrecente

I:Dl:-sen.ra que sucede sa m=III:I

& pendente calcdlase
agora con respecto &
ordenada na orixe.

= o

_ 2
m==3

Munha empresa de aluguer de vehiculos cobran 50€ palo
contrato de aluguer mais 0,20€ por kildmetro recorrido.

Gueremos atopar unha ecuacidn que nos permita calcular
con facilidade o prezo dun aluguer en funcidn da distancia

recarrida.
X (km) | ¥ (§)
0 |50,00€
100 |70.00€
200 |90,00€
300 [110,00 €
400 [130,00 €

A empresa proporcidnanos a taboa
adxunta para gue nos poidamos
facerunhaidea do prezo.

O primeiro gue observamos & que
ge duplicamos o ndmero de km, o
preza non se duplica: As magnitudes
non son directamente proporcionais

Imos analizar con mais detalle a situacion:

Sedescontamos en cada caso ovalor inicial e dividimos o prezo
pola distancia obtemos sempre 0 mesmo cociente, & dicir, 0
prezo (descontado o custe inicial) si é directamente propor-
cional 4 distancia. O valor obtido é 2 constante de proparciona-
lidade como no caso anteriar,

x (km) [ y (€) | y50 [(y-50)x
0 |5000€
100 |70,00€ |20,00€| 020
200 |00,00€ |40,00€| 020
300 [110,00 €| 60,00 €| 0,20
400 |130,00 €| 80,00 €| 0.20

Polotanto, y-50 = 0,2% de onde se deduce que:

y=02x+50 quetenaforma y=m-x+n

Anigual que nas funcidns lineais a m representa a pendente
e agara an representa o punto no gue a recta corta ao eixe Y

£ x10

km= 20
Precio = 54,00 €

km x10

6 W MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Aplicadas 4° ESO
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EXERCICIOS resoltos

3. Unha axencia de aluguer de coches cobra por un determinado modelo O € ao
contratar e 0,50 € por km percorrido. Noutra axencia cobran 30 € ao contratar e
0,30 € por km percorrido. Analiza, en funcién dos km percorridos cal € a axencia
mais vantaxosa.

Se chamamos ¥ aos kim percarridos ey ao
€ x10 prezo total do aluguer, para a primeira
axencia temos:
y=050x
Fara a sequnda;
1 yv=030x+ 30
Resolendo o sisterma de ecuacidns
ohtemos as coordenadas do punto de
caorte:
0,50x =0,30x+30
-~ 30
km x10 X=g39 190

Polo tanto, ata 150 km é mellor a primeira (a s0a grafica gueda por debaixo).
A pattir desa distancia @ mellor a segunda.

4. Determina as ecuacions das funciéns correspondentes as graficas:
Por ser unha recta que non pasa pola orixe, tratase

dunha funcién afin de ecuacion y=mx+n.

O valor de n é o punto no que a recta corta ao eixe
Y, polo tanto, n=2.

Como a recta é crecente, a pendente é positiva.

Para achar a pendente buscamos outro punto con
coordenadas enteiras, por exemplo (3,4), trazamos
un triangulo rectangulo que o unha co punto de corte
co eixe Y (0,2). O cociente entre o cateto vertical e o
horizontal danos a pendente: m=2/3 e a ecuacion é

2
= X+2
y 3

Neste caso n=4.
Como a recta é decrecente, a pendente é negativa.

Para achar a pendente buscamos outro punto con
coordenadas enteiras, por exemplo (-7,9), trazamos
un triangulo rectangulo que o una co punto de corte
co eixe Y (0,4). O cociente entre o cateto vertical e o
horizontal danos a pendente: m=-5/7 e a ecuacion é

5
=——X+4
J 7
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Unha funcidn cuadratica é a que vén representada
por un polinomio de segundo grao (a x esta elevada
ao cadrado).

A ecuacion da funcién cuadratica é

y =ax?*+b-x+c

O significado dos coeficientes a, b e ¢ explicase nas ;
escenas correspondentes a este apartado. ' ' =0

A suUa grafica é unha curva especial denominada
parabola. Este tipo de curvas atépase con facilidade
na vida real pois € a curva que describe calquera

obxecto lanzado ao aire e sometido a influencia da ' ' =3
gravidade. .

. ! ; _d . ]
Caso 1l: b=c=0. y=aX2 y=2x? y=x? y=x?/2 y=-x°

Caracteristicas:

1. Sempre pasa pola orixe.
2. E simétrica respecto ao eixe Y. T8
3. Se a>0 esta aberta cara arriba.
4. Se a<o estd aberta cara abaixo. : : 6
5. Canto maior € |a], mais pechada esta.
6. A orixe é o0 vértice da parabola. &
7. Se a>0 o vértice é un minimo.
8. Se a<O0 o vértice &€ un maximo. E
8 -6 -4 2 4 ) &
Caso 2: b=0. y:ax2+c

Caracteristicas:
1. O vértice é o punto (0,c)
2. Se a e c tefien 0 mesmo signo, non corta ao eixe X. 2
3. Se a e c tefien distinto signo, curta en dous puntos

ah

ao eixe X.

— 2
4. As demais propiedades mantéfiense, en particular o y=X"—35
significado de a segue sendo o0 mesmo.
Sumar ou restar ¢ produce _ _
un desprazamento vertical da grafica. ¥
15
— 2
Caso xeral: y=ax“+bx+c s
Caracteristicas: ]
b
1. O eixe de simetriaé X =—— X
2a W -5 -10 I 5 10 15 2
2. O vertice calculase substituindo o valor anterior na P
ecuacion. /
3. Agora, c representa s6 o punto de corte co eixe T
Y.
4. As demais propiedades mantéfiense. ; ; 5
b representa unha certa medida : : -n
do desprazamento horizontal da gréfica. y=x2+4x—5
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EXERCICIOS resoltos

1 .2
6}(

Debuxa a grafica da funcion y = -

Comoxa sabemos, as funcidns do tipoy = a><2
son parabolas simétricas con respecto ao eixe Y e
co wértice na orixe de coordenadas.

Como neste casoa = 0, a para bola esti aberta
cara ahaixo . Para achar as coordenadas dautros ) )
puntos damos uns cantos valores & ¥ tendo en
conta a simetria:

X 12 |6 |0 |6 |12
y |24 |6 [0 |6 |[-24

Debuxa a grafica da funcion y= % xz +5

E unha funcion do segundo tipo, polo gue a sda
grafica serd igual que a da funcidn

2 2
y= +X

pero desprazada 5 unidades cara arriba.

Folo tanto, 5o temos que debuxar esta funcidn
romo e explicoy no exercicio anterior e logo
desplazala & unidades cara arriba .

Asocia de forma razoada cada grafica
coa s ecuacion

1) y=-x"+ x +2
2) y=05x’-6
3) y= x> -6

Recorda que o sigho de aindica cara a
onde estd abera.

Crwalarde cindica o punto de core co
Bixe Y.

Se k=0, 0eixe de simetria da parabola
non coincide co eixe Y.

Canto raior & ovalor absoluto de a mais
pechada estd a parabola e viceversa.

e'd c:ad MATEMATICAS Orientadas &s Ensinanzas Aplicadas 4° ESO



EXERCICIOS resoltos

Debuxa a grafica da funcién y= X +8x +15

Meste caso o procesa consiste en seguir os seguintes pasos:

1) Determinar se esta aberta cara arriba ou cara abaixa: Como a= 1 esta abierta cara arriba
A Achar o punto de corte co eixe Y Sex=0,entén y= 15

B Achar 0s puntos de corte co eixe X

Un punto esta no eixe ¥ se a s0a segunda coordenada (34) & igual a cero. Logo temos que resolver a ecuacion

X’ +8x +15 = 0; x= -B¥./64 -60 .Jgal-so; x1=3;x2=5

4y Achar o védice. Para iso recordamos que o védice se atopa no punto de abscisa X = -b/2a= 4
e a segunda coordenada do vértice obténse substituindo este valor na funcion: = -1

Resurmindo:
esta aberta cara arriba 1
Pasa polo punto (0,15 )

Corta a0 eizeXen { -3,0) een (5,0)

Ovértice & ( ~4,-1) ! , ! ,
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VIAXE DE ESTUDOS

Un grupo de alumnos guere arganizar unha excursidn e

para iso piden arzamento a unha axencia de viaxes gue
lles pide 360« polo aluguer dun autocar sexa cal sexa o
numera de alumnos que se apunten.

05 organizadores estan un pouco preocupados porgue
s s0n 10 & 36 € parécenlles moitos cartos. Pouco a pouco
yan convencendo 3 mais compafieiros e a0 final rednen
un grupo de 30 alumnos {otriplo dos iniciais), polo que a
viaxe sdelles a 12€ por alumnao (a terceira parte da cantida-
de inicial).

Temos un exemplo de proparcionalidade inversa: o
prezo por alumno é inversamente proporcional ao
nmimero de alumnos .

Se chamamos X ao ndmero de alumnos & ¥ ao prezo que debe
pagarcada un, estd claro gue se cumpre:

X-y=360 outen, y¥= %

Termos unha funcidn de
proparcionalidade inversa
cuxa constante de propor-
cionalidade & 360.

x=10
y=136

Agrafica adeunta mostra
COmo vara o prezo en
funcion do ndmero de

alumnos.
&
¥
5
A——
.
4
2
¥
8 -5 -4 2 2 4 [

—4

2. Outras funcions

Funcion de
proporcionalidade inversa

Como o0 seu nome indica, a funcibn de
proporcionalidade inversa relaciona ddas magnitudes
inversamente proporcionais, é dicir, tales que o seu
produto é constante. O devandito produto recibe o
nome de constante de proporcionalidade

A ecuacion desta funcion é

k
y =— ou
X

Onde k é a constante de proporcionalidade.

Xy =k

A sua gréfica é unha curva especial denominada
hipérbole. Tratase dun tipo de curva que tende a
parecerse a unha lifia recta cando nos afastamos da
orixe.

-2 -2 ,u"

xy=1 xy=5 xy=1/10

Caracteristicas:

Funcién descontinua na orixe.

Canto maior é |k| mais se afasta dos eixes.

Se k>0 a grafica esta nos cuadrantes 1 e 3.

Se k<O a gréfica esta nos cuadrantes 2 e 4.

E impar (simétrica respecto da orixe).

As duas ramas da gréafica vanse aproximando aos
eixes. Dicimos que os eixes son asintotas desta
funcion.

ouhrhwnhPE

Se cambiamos x por x-a e y por y-b, a gréfica
desprazase de maneira que agora o vértice é (a,b), as
asintotas son as rectas x=a e y=Db.

A gréfica da esquerda corresponde & funcion:

x+2)-(y-5)=1

edd
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Fondos de inversion

Unha funcién exponencial é unha funcién definida
por unha potencia na que a base é constante e o
expofiente é variable. Por motivos de operatividade so
se admiten bases positivas e distintas de 1.

A ecuacion desta funcion é

Mun banco propodfienme unha inversion a longo prazo ao 2% anual
de forma gue 0s ¥uros vanse acumulando ao capital. Ma tdboa
mistrase un exermplo a 10 anns para un capital inicial de 20 000€

y = k-a*

Onde a é calquera numero real maior que cero e
distinto de un, e k é unha constante que afasta ou
achega a grafica ao eixe X.

Ao igual que as hipérboles a sUa grafica ten sempre
unha asintota, pero a diferenza delas non ¢€
simétrica. A suUa principal caracteristica é a de
presentar un crecemento ou un decrecemento Moi
rapido.

Caso 1: k=1.

=2

y=2* y=10* vy=(0,2)"

Caracteristicas:

1. E crecente se a>1 e decrecente se a<1.

2. Corta ao eixe Y no punto (0,1).

3. Non corta ao eixe X.

4. A recta y=0 é unha asintota horizontal (pola
esquerda se a>1 e pola dereita se a<1).

Caso xeral:

Canto maior sexa |k| mdais se afasta a gréfica do eixe
X. Se k é negativo as gréaficas pasan aos cuadrantes 3
e 4 e as funcidbns crecentes transférmanse en
decrecentes e viceversa.

12 m MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 4° ESO

ANOS CAPITAL INICIAL XUROS CAPITAL FINAL
1 20.000,00 € 600,00€ 20600,00 €
2 20.600,00 € 618,00€ 2121800 €
3 21.218,00 € 636,54 € 2185454 €
4 2185454 € 655,64 € 2251018 €
5 22510,18€ 675,31€ 2318548 €
6 23185 4B€ 686,56 € 2388105 €
7 23.861,05€ T1643€ 2409748 €
[:] 24,557 4B€ T A2E 2533540 €
9 25.33H40€ 760,06 € 2609546 €
10 26.096,46€ 762,86 € 2687833 €

Imos buscar unka ecuacién que nos sirva pare calquers prazo.

Imos chamar Co ao capital inicial, i aos xuros anuais, t ao
nimero de anos e Cf ao capital final. A parir da taboa adiunta
dedicese a relacion entre o capital final e o inicial:

ANOS | G XUROS o

1 Co 1=003Co | C1=Coti=Co+0,03Co=103Co
2 c1 0,03-C1 €2=1,03C1= (1,03/Co
3 c2 0,03-C2 €3=1,03C2= (1,03)Co
4 c3 0,03-C3 C4=1,03-C3 = (1,03] Co
5 ca4 0,03-C4 €3=1,03-C4 = (1,03 Co
6 c3 0,03-C3 C6= 1,03-C5 = (1,03]° Co
7 3 0,03-C6 ©7=1,03-C6 = (1,03] -Co
B c7 0,03-CT €8= 1,03-C7 = (1,03]° Co
] c8 0,03-C8 €9= 1,03-C8 = (1,03F Co
10 c9 0,03-C9 C10=1,03-C9 = (1,03)®-Co

Cf=Co - (1,03)" ou enxeral, Cf = Co-(1+r)*
Sendo rotipo de xuro aplicado.

Afuncion gue obtivernos ten o aspecto: Y = k- a"

{y € 0 capital final, k o capital inicial, a=1,03=0 & distinto de 1,
¥ otempo transcorrido).

Teros, pois, unha funcién exponencial cuxa grafica &

[ £ (x4000)

5 anos
23185,48 €

anos

Ampliando a escala facémonos unha idea mellor do aspecto
da grafica. Como podes ver sempre & crecente e ainda que ao
principio o crecemento € hastante lento, co tempo acelérase
rapidamente.

Maturalmente, non  imos
facerunha inversion a tan
lango prazo. pero pensa en
empresas ou institucidns que
planifican con décadas de
antelacion.

[ 2 (x400000)

14 anos
1291453,22 €

Hai unha novela de Ciencia-
Ficcian (Retomo das Estre-
las) de Stanislaw Lem que
usa este recursa

anos (x10)

edd



Esta & a grafica da funcidn lineal ¥ = X

Se guedamos so coa parte na gue ¥ & positiva
esta & a arafica que queda.

Alifia vermella & a grafica da funcion lineal Y = = X

edd

Hai un tipo de funciéns que vefien definidas con
distintas expresions alxébricas segundo os valores de
X, dise que estan definidas a anacos.

Para describir analiticamente unha funcion formada
por anacos doutras funcions, danse as expresions dos
distintos tramos, por orde de esquerda a dereita,
indicando en cada tramo os valores de x para 0s que
a funcion estéa definida.

Na figura podes ver un exemplo deste tipo de
funciéns e a sla representaciéon grafica.

Como recordaras da segunda quincena, o valor
absoluto dun ndmero representa a sUa distancia ao
cero. A funcién valor absoluto é a que asigna a cada
numero esa distancia.

Tendo en conta que o valor absoluto dun nimero é o
mesmo numero se este é positivo e o seu oposto se é
negativo, a ecuacion desta funcion é

x sSix=0

=|x|=
y=lx —X Six<0

Como ves é un exemplo de funcion definida a anacos.
En cada anaco vén representada por unha funcién
lineal de pendentes 1 e -1 respectivamente, polo que
a sUa grafica esta composta por duas semirrectas con
esas pendentes que se unen na orixe.

Asi pois, esta & a grafica da funcidn valor absoluto;

y=|x|

MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 4° ESO m 13



EXERCICIOS resoltos

9. Indica se a base e a altura de todos os rectangulos a superficie dos cales mide
6000 m? son magnitudes inversamente proporcionais. En caso afirmativo escribe a
ecuacion da funcidon que as relaciona e debuxa a sua grafica

A area dun rectangulo @ igual 4 base (b pola
altura (h). Se a area & constante temos altura =10 base = 125
b-h=Kk. altura = 48
Logo si son inversamente proporcionais.
Mo noso caso a ecuacion e
bh=-6000 o h-= 5“;"’ ' 1
2 base =20
base 125 SUPERFICIE = 6000 m
10. Determina a ecuacion da grafica adxunta.
Tratase dunha funcidn de proporcionalidade inversa.
4 X-y= k
Intentarmos localizar un ou varios puntos con coorde-
nadas enteiras:
Porexernplo; (9,5 )
Entdnaecuacioné X-y=9-5 = 45
Se é posible buscamos outros puntos para confirmar.
11. Debuxa a gréfica da ecuacion x-y = -4
Como k & negativa a grafica ten que estar no i
sequndo e cuarto cuadrantes .
Buscamaos un au warios puntas con coordenadas
enteiras cuxo produto sexa -4 eternos en conta
a simetria da funcidn,
Por exernplo, pasa por { 1,4 )
epor(-1,4)
Se & posible buscamos mais puntos. 1
14 m MATEMATICAS Orientadas s Ensinanzas Aplicadas 4° ESO Ed cad



EXERCICIOS resoltos

12. Nas seguintes funciéns, definidas a anacos, calcula as imaxes dos valores de x

indicados.
-05x-1 si x<-2 X f(x)
a) fi{x)= 2 5 —2<x<3 -4 1
x-5 si X>3 -2 -2
1 —2
x=-—4 substitlese arriba (—4<-2). )
x=-2, x=1 e x=3 substitiense na i

do medio, xa que estan en [-2,3] &
X=6 substitlese abaixo pois 6>3.

05x+2 si xz=-2 X f(x)

b) f{x)=4 -x+1 si -2<x<2 s =] \ -]

05x-2 si x22 ) 3 /f,/‘ \/ﬁ,f
0 1 / LE el 2

X=—6, Xx=-2 substitiuense arriba.
x=0 substitlese na do medio, xa
que estd en —2<0<2. 4 0
X=2, Xx=4 substitliense abaixo.

13. A imaxe adxunta correspondese coa gréafica da funcion y=-x>+9. Debuxa a gréfica
que corresponde ao valor absoluto desta funcion.

A lifa vermella da dereita representa a gréafica buscada. Recorda que o valor

absoluto dun ndmero coincide co numero se este é positivo e co seu oposto se o
ndmero é negativo.
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1.

{ Para practicar

4

Determina a ecuacién da funcién cuxa
grafica € a seguinte, indicando se se
trata dunha funcion lineal ou afin.

Debuxa a grafica da funcién y=-2x+5

3. Acha as coordenadas do punto de corte

16

das rectas cuxas ecuacions son:
fiy=x+9 g: y=3x+ 13

. Acha a ecuacion da funcion cuxa grafica

é paralela a da funcibn y = 4x — 2 e
pasa polo punto P(-1,4)

. Acha a ecuacion da funcidon cuxa gréfica

pasa polos puntos
P(-2,7) e Q(-1,4)

Debuxa a gréfica da funcién y=x>-1.

. Asocia cada grafica coa sUa ecuacion:

a) y=—0,2x*+2x+2
b) y=-3x+6
Cc) y=x?+2

Asocia cada grafica coa sUa ecuacion:

a) xy = -60
b) x-y =-30
c)xy=5

MATEMATICAS Orientadas as Ensinanzas Aplicadas 4° ESO

9. Os numeros da taboa

adxunta corresponden a X y
cantidades de ddas 2 |
magnitudes inversamente -320
proporcionais. Enche os 5 |16
ocos que quedan e escribe -3

a ecuacion da funcidén que 3
relaciona a estas duas =

magnitudes.

10. Asocia cada grafica coa sUa ecuacion:

a) y=-10"
b) y = (0,5)"
c) y=5"
h""ﬂ—\_.
— ;

11. Debuxa a grafica da funcion:

-x -5 5 ox = -1

+4 5 ox= -1

12. A grafica adxunta corresponde a unha
certa funcion y=f(x). Debuxa a grafica
da funcion y=|f(x)].

edd



13. En certa gasolineira o prezo dun litro de

gasolina é de 1,04 €. Un dia deciden
subir o prezo un 1,66%. Uns dias
despois deciden incrementar outra vez o
prezo un 3,18% sobre o ultimo prezo.
Calcula o prezo final e a porcentaxe de
aumento sobre o prezo inicial.

14. O prezo de certo artigo nun centro

comercial é de 601€. Nas rebaixas de
xaneiro deciden aplicarlle un desconto
do 13%. Ao chegar febreiro, ainda
quedan existencias, polo que deciden
aplicarlle un novo desconto do 11%
sobre o prezo que tifia en xaneiro.
Calcula o prezo final e o desconto total
sobre o valor inicial.

15. Se unha compafiia de teléfonos cobra

12,14 € por falar durante 2 minutos e
12,70 € por falar durante 10 minutos,
calcula a cota fixa mensual que cobra
asi como o custo por minuto. Calcula
tamén o] importe dun recibo
mensual se se falou durante 22
minutos.

16. Unha avioneta ten combustible para 4

horas, viaxando a wunha velocidade
constante de 270 km/h. Ao despegar, o
piloto observa que hai vento a favor que
lle permite voar a 318 km/h co mesmo
gasto, pero debe ter en conta que a
volta s6 podera ira 222 km/h. Cal é a
distancia méaxima 4 que pode chegar?

17. Calcula as dimensiéons do rectangulo de

area maxima o perimetro da cal é igual
a 436 metros.

18. Un mobil percorre un traxecto de 265

km con velocidade constante. Escribe a
ecuacion da funcion que relaciona a
velocidade do moébil co tempo
empregado en percorrer ese traxecto.
Despois calcula o tempo se a velocidade
€ de 50 km/h e calcula a velocidade se o
tempo empregado é de 8 horas.

19. Unha billa cun caudal de 7 litros por

minuto tarda 15 minutos en encher un
depdsito. Acha a ecuacién da funcidén
que relaciona o tempo que tarda en
encherse o depdsito co caudal da billa.
Debuxa a sua gréfica e calcula o tempo
que tardaria en encherse se o0
caudal da billa fose de 14 litros por
minuto.

edd

20. O IPC (indice de Prezos ao Consumo)

é unha medida porcentual da varia-
cion dos presos dun ano a outro. Se
o IPC se mantén constantemente
igual a 1,9% durante 5 anos, un
produto que inicialmente valia 655€,
que prezo ter4 ao cabo deses anos?

21. Mercamos un coche por 17739€. Se o

prezo de venda no mercado de segunda
man se deprecia un 14% anual, cal sera
0 prezo do coche ao cabo de 11 anos?

22. Temos un bloque de xeo a —24° C

de temperatura. Pofiémolo a quentar
nun recipiente e tarda 10 minutos en
acadar os 0° C. Mantense 6 minutos
a esa temperatura ata que se licia
totalmente. Logo tarda 7 minutos en
acadar a ebulicibn a 100° C e outros
10 minutos en evaporarse
completamente, periodo durante o
cal mantén a temperatura constante
a 100° C. Acha a ecuaciéon que
relaciona a temperatura da auga no
recipiente co tempo transcorrido e
debuxa a sua grafica. Despois calcula
canto se tarda en acadar unha
temperatura de 25° C e que
temperatura se acada ao cabo de 25
minutos.

23. A gréfica seguinte describe o custo de

enviar un paquete por correo en funcién
do peso do devandito paquete. Escribe
a funcién correspondente a esta grafica
e descobre o prezo de envio dun
paquete de 17 kg.

=130

ki
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As conicas

A hipérbole e a parabola
pertencen a wunha familia de
curvas chamadas conicas, a que
tamén pertencen a elipse e a
circunferencia. Obtéfiense ao
cortar unha superficie conica cun
plano:

Circunferencia

O plano corta
perpendicular
ao eixe

|
Elipse

0 plano corta cunha
inclinacian entre

a perpendicular ao
eixe e a xeratriz / \

Parabola

O plano corta
paralelo a unha
wmeratriz

|

Hipérbole

0 plano corta © - | &
inclinacion ertre
o eime & @ meratriz

Para saber mais

Logaritmos

O logaritmo dun ndmero, y, nunha
certa base, b, € o nidmero, x, ao que
hai que elevar b para obter y, é
dicir:

logpy = X equivale ay = b*

Informalmente, dicimos que o logaritmo é a operacion
contraria da exponenciacion. O calculo con logaritmos
iniciase de forma sisteméatica no século XVII co
matematico inglés John Napier.

Na paxina inicial preguntdbasenos canto se tardaria
en acadar unha poboacion dun millbn de microbios.
Tratase de resolver a ecuacion:

3* =1.000.000

ou 0 que é o mesmo, calcular o logaritmo en base
3 dun millén. Se usas a calculadora tes que achar o
logaritmo dun millén e dividilo polo logaritmo de 3 e
obteras un valor comprendido entre 12 e 13
horas.

Nas parabolas todos os raios que parten do foco ou
inciden nel son reflectidos na mesma direccién. De ai
que os faros dos coches ou as antenas tefian forma
parabdlica.

eje0Y ordenadas
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“z Lembra

Funciéns lineais

10
5
m =]
Funciéns afins
\ 22,1
-11,00
t \\
m = rk] n 5,00

Funciéns cuadraticas

O mais importante

ECUACION: y = m:x
y=05x
A siia grafica é unha recta que:

- Pasa pola orixe

- Crece se m=0

- Decrece se m<0

- E horizontal se m=0

m é a PENDENTE

e coincide co cociente
entre a ordenada e a
abscisa de calquera

punto darecta.

Relaciona dilas magnitudes
DIRECTAMENTE
PROPORCIONAIS

ECUACION: y=m-x+n

y= -05x +5

A siia grafica é unha recta que:

-Pasapor (0,n)

- Crece se m=0

- Decrece se m<0

- E horizontal se m=0

m é a PENDENTE

e coincide co cociente
entre a diferenza de
ordenadas e a diferenza
de abscisas entre dous
puntos calquera da
recta.

2 2
ECUACION: y=ax +hx+c

2
y=Xx"+4x-4
A siia grafica é unha parabola:

-Pasapor (0,c)

- Aberta cara arriba se a>0

- Aberta cara abaixo se a<0

- Mais pechada canto maior
& a en valor absoluto.

Eixe de simetria x = -

Za

0s puntos de corte co eixe
X obtéfiense igualando a
ecuacion a cero.

Funcién de proporcionalidade inversa

k

=0
Funcions exponenciais

koo | =z

ECUACION:
X-y=K ouben y= %

X-y=4

A siia grafica é unha hipérbole:

As silas ramas estan
- nos cuadrantes 1e 3 se k>0
- nos cuadrantes 2 e 4 se k<0

Ten dilas asintotas.
E simétrica con respecto
ao punto de corte das siias

asintotas.

E descontinua.

ECUACION: y=K + a°

y= 2*

S6 esta definida para
valores de a maiores que
cero e distintos de un.

k debe ser distinta de cero.

- Crecente se

k>0 e a>1ou k<0 ea<i.
- Decrecente se

k<0 ea>1 ouk>0e a<1.

Corta ao eixe Y en (0,k)

Ten unha asintota.

Funciéns definidas a anacos

Funcién valor absoluto

Son funciéns que estan
definidas por ecuaciéns
distintas en diferentes
zonas do seu dominio.

Usanse para explicar as
propiedades das funciéns
e para describir situacions
nas que certa magnitude
cambia bruscamente a sia
forma de comportarse.

ECUACION: y=|x|

X se x=
—X Se x<

y=

E un exemplo de funcion
definida a anacos

0
0

edd
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10.

Autoavaliacion | ¢

. Cél é a pendente da recta da imaxe?

Cal é a ecuacion da recta paralela & recta y=0,5x+2
que pasa polo punto (1,0)?

. Acha a ecuacién da recta que pasa polos puntos

A(1,0) e B(3,3).

Calcula as coordenadas do punto de corte das
rectas r: y=2,5x+6,5 e s: y=-2x-7

. Calcula as coordenadas do vértice da parabola

y =x%+ 2x + 5.

Calcula as coordenadas dos puntos nos que a
pardbola y = -x*+3x+4 corta aos eixes de
coordenadas.

. Acha a ecuacién da funcion de proporcionalidade

inversa cuxa grafica pasa polo punto P(-3,2) e
debuxa a grafica.

. Acha a ecuacion da funcidn exponencial da figura

coa axuda do punto que esta marcado.

. Pofiemos un capital de 100.000€ ao 7% de interese

composto. A canto ascenderd ao cabo de 13 anos?
(Redondea a euros)

Calcula |f(2)] sabendo que

—2Xx—-2 si 3
() = X _|x<
2X—=1six>3
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Solucidns dos exercicios para practicar

y=—x-3
2
(_2!7)
y=4x+8
y= -3x+1
a ---- azul
b ---- amarelo
¢ ---- vermello
a ---- vermello
b ---- azul
c ---- amarelo
X y
2 40
-0,25 | -320
5 16
-8 10
A0 | -8
20 | -3
Xy = 80

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

a ---- vermello
b ---- azul
c ---- amarelo

-2

-4

Prezo final: 1,09€;
aumento: 4,89%

Prezo final: 465,35€;
desconto: 22,57%

Cota fixa: 12€; minuto: 0,07€;
22 minutos: 13,54€.

522,93 km
b=h=109 m

X-y=265; x=5,3 h; y=33,13
km/h
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19. x.y=105; 7,5 minutos

njin x2

liminx17
t

20. 719,77 €

21. 3376,08 €

°C
[100

150

23. continuaciéon

Tarda 17,75 minutos en chegar a 25 °C.
Aos 25 minutos a temperatura é 100 °C

[ 24
i
Q
p =
100
100
\
24.
f
85 sex=1
B sex=1 e
7 sex=2 e
y= 4

8 sex=5 &
105 sex=10 e
13 sex=15 e

x- 24 six20 y

?{ x-16) six2]6

¥=2
Pl

x<10
x=15
¥ s 20

x=l0

x2 10 yxsls

yoxgi23

six2dd g I3

Erviar un peso de 17 kg
custa 1300 £€porgue
BSE PES0 COrresponde 8
Zona 6 .

22.

Soluciéns
AUTOAVALIACION
1. 1

2. y=0,5x-0,5

3. y=1,5x-1,5

4. (-3,-1)

5. (-1,4)

6. x1=-1; x2=4; y=4
7. Xy=-6

8. y=(0,2)"

9. 240.985 €

10. 6
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